



International Journal of Sanskrit Research

अनन्ता

ISSN: 2394-7519

IJSR 2023; 9(1): 14-17

© 2023 IJSR

www.anantaajournal.com

Received: 15-10-2022

Accepted: 20-12-2022

संध्या मिश्रा

अध्यापिका, प्राथमिक विद्यालय,
ठठेरिया, उत्तर प्रदेश, भारत

अनीता रानी

दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली, भारत

पत्नी की स्थिति धर्मशास्त्र के परिप्रेक्ष्य में

संध्या मिश्रा, अनीता रानी

प्रस्तावना

वैदिक साहित्य के अध्ययन से ज्ञात होता है कि पत्नी की स्थिति सुदृढ़ थी। पत्नियों को भी परिवार में पुरुष के समान ही सम्मान प्राप्त था। वेदों में विदुषी स्त्रियों के नाम उल्लिखित हैं जिनमें घोषा, लोपामुद्रा, अपाला, इन्द्राणी आदि हैं। वैदिककाल के पश्चात् शिक्षा के स्तर में भी न्यूनता आई है। पत्नी यज्ञ आदि में भी पति के साथ बैठकर यज्ञ क्रियाओं को करती थी। ब्रह्मचारी आदि को पत्नी आदि के साथ किस प्रकार का व्यवहार व आदर सम्मान किया जाना चाहिए यहीं से प्रारम्भ करते हुए। गौतम धर्मसूत्रकार कहते हैं कि यात्रा से लौटकर आने वाले ब्रह्मचारी को गुरु की पत्नियों के चरण का स्पर्श करना चाहिए।¹ लेकिन कुछ आचार्य कहते हैं कि यदि शिष्य १६ वर्ष का है तो उसे युवती गुरुपत्नी के चरण स्पर्श नहीं करने चाहिए।² पत्नी के लिए कहा कि वह किसी अन्य का चिन्तन न करे।³ वाणी, दृष्टि व कर्म का भी संयम रखे अर्थात् जितना उचित अर्थ हो उतना ही बोले, जो अन्य उन्हें देखें उनको न देखें और स्वयं के कुटुम्ब के लिए कर्म करें।⁴ बौधायन ने भी गौतम के मत का समर्थन करते हुए कहा कि स्त्रियों से जितना प्रयोजन हो उतना ही बोलना चाहिए।⁵

मनु ने माना कि बाला स्त्री युवती या वृद्धा स्त्री को घरों में कोई भी कार्य स्वतन्त्रता से नहीं करना चाहिए।⁶ मिताक्षरा ने स्त्री को सभी अवस्थाओं में अधीन माना है और स्त्री कभी भी स्वतन्त्र नहीं है।⁷

1 विप्रोष्योपसङ्ग्रहणं गुरुभार्याणाम्। गौतमधर्मसूत्र, १.२.३९, पृ. २५

2 नैके युवतीनां व्यवहारप्राप्तेन। गौतम धर्मसूत्र, १.२.९४०, पृ. २५

भ्रातृपत्नीनां युवतीनां च गुरुपत्नीनां जातवीर्यः। बौधायन धर्मसूत्र, २.२.३५, पृ. २५

3 नातिचरेष्वर्तारम्। गौतम धर्मसूत्र, २.९.२, पृ. १९०

4 वाक्चक्षुः कर्मसंयता। गौतम धर्मसूत्र, २.९.३, पृ. १९०

5 यावदर्थसम्भाषी स्त्रीभिः। बौधायन धर्मसूत्र, १.२.२४

स्त्रीभिर्यावदर्थसम्भाषी। आपस्तम्ब धर्मसूत्र, १.१.३, पृ. १९०

स्त्रीभिस्सह यावत्प्रयोजनं तावदेव सम्भाषेत। आपस्तम्ब धर्मसूत्र, उज्ज्वलावृति, १.१.३, पृ. १०९

6 बालया वा युवत्या वा वृद्धया वाऽपि योषिता।

न स्वातन्त्र्येण कर्तव्यं किञ्चिद् कार्यं गृहेष्वपि। मनुस्मृति, ५.१४७

अस्वतन्त्रताः स्त्रियः कार्याः पुरुषैः स्वैर्दिवानिषाम्।

विषयेषु च सज्जन्यः संस्थाप्या आत्मनो वशे। मनुस्मृति, ५.२

7 पिता पितृवशे तिष्ठेत्पाणिग्रहस्य यौवने।

पुत्राणां भर्तारि प्रेते न भजेत् स्त्री स्वतन्त्रनाम्। मनुस्मृति, ५.२४८

पिता रक्षति कौमारे भर्ता रक्षति यौवने।

रक्षन्ति स्थविरं पुत्रा न स्त्री स्वातन्त्र्यमर्हति। मनुस्मृति, ५.३

रक्षेत्कन्या पिता पित्रां पतिः पुत्रास्तु वार्ध को अभावे ज्ञातयस्तेषां न स्वातन्त्र्यां किञ्चिस्त्रियाँः याज्ञवल्क्य स्मृति, २.२५

सर्वावस्थासु नारीणां न युक्तं स्यादरक्षणम्।

तदेवानुक्रमात् कार्यं पितृभर्तृ सुतादिभिः शंख समृति, ४.५४

Corresponding Author:

संध्या मिश्रा

अध्यापिका, प्राथमिक विद्यालय,
ठठेरिया, उत्तर प्रदेश, भारत

जाना चाहिए ऐसी धर्मशास्त्र में व्यवस्था है।²⁴ और स्त्रियों के संस्कारों को अमन्त्रक भी माना है।²⁵ याज्ञवल्क्य आदि स्मृतिकारों ने उपनयन का उल्लेख नहीं किया परन्तु कर्णवेधन संस्कार के पश्चात् ही विवाह की बात की है।²⁶

पत्नी द्वारा ऋणादान परिशोधन कुछ विशेष स्थितियों में स्त्रियों को भी अधिकार दिए हैं। ग्वाले आदि की स्त्रियाँ ऋणों का भुगतान किया करती थीं। सम्भवतः कहा जा सकता है कि वे शिक्षित होगी।

नारद का कहना है कि आपत्ति के समय में लिए गए ऋण का भुगतान पति को करना पड़ता था। दूसरे समय में पत्नी के द्वारा किए हुए ऋण का भुगतान पति नहीं कर सकता। यदि पति कहीं दूर चला जाए तब कुटुम्ब के लिए यदि पत्नी ऋण ले तो वह ऋण पति द्वारा शोधनीय होगा²⁷ क्योंकि पत्नियों का पूर्ण विश्वास पति पर होता है व पति के ऊपर कुटुम्ब का दायित्व होता है।

पत्नी की सम्पत्ति के सन्दर्भ में बौधायन कहते हैं कि स्त्रियों को स्वतन्त्रता प्राप्त नहीं थी। किसी भी अवस्था में उनको स्वतन्त्र जीने के योग्य नहीं।²⁸ क्योंकि स्त्रियों में बल नहीं होता है और वे सम्पत्ति के भाग की अधिकारिणी भी नहीं होती हैं।²⁹ सभी वर्णों की पत्नियों के लिए भी यही है कहा कि इनकी रक्षा धन से भी अधिक बढ़कर करनी चाहिए।³⁰ आभूषण एवं बन्धु-बान्धवों द्वारा प्राप्त धन के ऊपर पत्नी का ही अधिकार होता है।³¹ पति व पत्नी के मध्य धर्मशास्त्रकारों ने स्त्रियों को स्वतन्त्र नहीं माना अतः वे ज्यादा से ज्यादा कर्म संरक्षण में ही किया करती थीं। पत्नी को पति की सम्पत्ति में कुछ अधिकार प्राप्त थे। स्त्रीधन पर पूर्ण अधिकार हुआ करता था। कुछ विशेष आपातकाल में पति द्वारा स्त्री के स्त्रीधन लेने का विधान था व पुनः न भी लौटाये ऐसा भी विधान प्राप्त होता है।

आपस्तम्ब सम्पत्ति के बँटवारे में पति व पत्नी के मध्य किसी भी प्रकार के विभाग को स्वीकार नहीं करते हैं।³² मनु कहते हैं कि जो मोहवश स्त्री के स्त्रीधन का उपभोग करते हैं या नारी के वाहन, वस्त्र, आभूषण आदि का उपभोग करते हैं तो वे नरक अर्थात् अधोगति को प्राप्त होते हैं।³³ मनु कहते हैं कि अपने परिवार के धन में से आभूषण आदि स्त्री को खर्च नहीं करने चाहिए। पति के जीवित रहते जो

आभूषण पहना गया उसे कोई आपस में न बाँटे, यदि वे बाँटते हैं तो वे पतित कहलाते हैं।³⁴ पिता पुत्रों को समान भाग प्रदान करते हैं व पत्नियों को भी समान भाग देने का विधान करते हुए याज्ञवल्क्य कहते हैं कि जिन पत्नियों को श्वशुर या पति के द्वारा स्त्री-धन न मिला हो तो यह उनके लिए व्यवस्था है।³⁵

पुत्रों के मध्य सम्पत्ति का विभाजन होने के पश्चात् सवर्णा स्त्री में यदि कोई पुत्र हो तो वह भी भाग का अधिकारी माना गया है।³⁶ ऐसा भी कहा गया है कि माता-पिता जिस (पुत्र) को धन दें वह उसी का होता है।³⁷ याज्ञवल्क्य ने सभी को समान अधिकार देते हुए कहा कि पिता की मृत्यु के पश्चात् सभी पुत्रों आदि में समान विभाग करने के पश्चात् माता को भी स्त्रीधन न मिला हो तो वह भी समान अंश की अधिकारिणी होती है।³⁸ बहनों के विवाह यदि नहीं हुए तो सभी भाई स्वयं के अंश से चतुर्थांश देकर विवाह आदि करायें।³⁹ मिताक्षरा ने भी इसी मत को स्वीकारा है। यदि पुत्रहीन व्यक्ति के द्वारा किसी दूसरे की स्त्री में नियोग के द्वारा उत्पन्न पुत्र हो तो वह दोनों की सम्पत्ति का अधिकारी व पिण्डदाता होता है।⁴⁰ शूद्र के द्वारा भी दासी में उत्पन्न पुत्र पिता की इच्छानुसार सम्पत्ति में भागीदारी माना जाता है।

जो माता-पिता आदि द्वारा प्राप्त धन, विवाह के शुल्क के रूप में भी दिया गया धन, विवाह के बाद पति व पितृकुल से प्राप्त धन को स्त्री-धन कहा जाता है और स्त्रीधन वाली स्त्री यदि सन्तानरहित मृत्यु को प्राप्त हो जाए तो बन्धु, पति आदि स्त्रीधन का भोग कर सकते हैं।⁴¹

याज्ञवल्क्य कहते हैं कि ब्राह्म आदि चार प्रकार के विवाह द्वारा विवाहित पत्नी यदि पुत्रहीन मर जाए तो उसका धन पति को मिल जाता है। अन्य विवाहों के होने पर धन पत्नी के पिता के पास जाता है। परन्तु यदि उस पत्नी की पुत्रियाँ हों तो वह धन उनको मिल जाता है।⁴² दुर्भिक्ष में, धर्मों के कार्य करने में, रोग आदि में यदि पति स्त्रीधन ले लेती हैं तो वह पुनः लौटाने का भागी नहीं होता अर्थात् वह नहीं लौटाता।⁴³ जो पैतृकक्रम से विशेषाधिकार प्राप्त हैं इनके विषय में कौटिल्य कहते हैं कि यदि किसी ब्राह्मण की चारों वर्णों की पत्नियाँ हों तो ब्राह्मणी से पैदा हुए पुत्र को चार भाग, क्षत्रिया स्त्री के पुत्र को

²⁴ नास्ति स्त्रीणां क्रिया मन्त्रैरिति धर्म व्यवस्थितिः।

निरिन्द्रिया ह्यमन्त्रा श्व स्त्रियोऽनुत्तमिति स्थितिः॥ मनुस्मृति, १.१८

²⁵ संस्कारार्थं शरीरस्य यथाकालं यथाक्रमम्॥ मनुस्मृति २.६६

²⁶ तूष्णीमेताः क्रियाः स्त्रीणां विवाहस्तु समन्त्रकः॥ याज्ञवल्क्य स्मृति, १.१३

²⁷ न च भार्याकृतमृणं पत्युर्वपि कथं भवेत्।

आपत्कृताहते पुसां कुटुम्बार्थं हि दुस्तरः॥ नारद स्मृति, ४.१७, पृ. ६३

²⁸ न स्त्री स्वातन्त्र्यं विदन्ते॥ बौधायन धर्मसूत्र, २.२.४५, पृ. २९२

पिता रक्षति कौमार भर्ता रक्षति यौवने।

पुत्रस्तु स्थातिरे भावे न स्त्री स्वातन्त्र्यमर्हतीति।

²⁹ निरिन्द्रिया ह्यदायाश्च स्त्रियो मता इति श्रुतिः॥ बौधायन धर्मसूत्र, २.२.४८, पृ.

१९३

³⁰ सर्वेषामेव वर्णानां दारा रक्षयताम्॥ बौधायन धर्मसूत्र, २.२.२, पृ. ११६

³¹ अलङ्कारो भार्यायाः ज्ञातिधनं चेत्येके॥

आपस्तम्ब धर्मसूत्र, २.६.२४.९, पृ. ४.९

भार्यायास्तु धृतोऽलङ्कारोऽशः ज्ञातिभ्यः पित्रादिभ्यश्च यल्लब्धं धनं तच्चेत्येवमेके

मन्यते॥ आपस्तम्ब धर्मसूत्र, उज्वला प्रति, २.६.१४.९, पृ. ४०९

³² जायापत्योर्न विभागो विद्यते॥ आपस्तम्ब धर्मसूत्र, २.६.१४.१६, पृ. ४१०

³³ स्त्रीधनानि तु ये मोहदुपजीवन्ति बान्धवाः।

नारीयानानि वस्त्रं वा ते पापा यान्यधोगतिम्॥ मनुस्मृति, ३.४२

³⁴ न निर्हारं स्त्रियः कुर्युः कुटुम्बाद्, बहुमध्यगात्।

स्वकादपि च वित्ताद् हि स्वस्य भर्तुरनाज्ञया॥ मनुस्मृति, १.१११

पत्यौ जीवति यः स्त्रीभिरलङ्कारो धृतो भवेत्।

न तं भजेरन् दायदा भजमानाः पतन्ति ते॥ मनुस्मृति, १.२००

³⁵ यदि कुर्यात्समानंशान् पत्यः कार्याः समाशिकाः।

न दत्तं स्त्रीधनं यासां भर्ता वर श्वशुरेण वा॥ याज्ञवल्क्य स्मृति, १.११५

³⁶ विभक्तैषु सुतो जातः सवर्णायां विभागभाक्। याज्ञवल्क्य स्मृति, २.१२२

³⁷ पितृभ्यां यस्य यदत्तं तत्तस्यैव धनं भवेत्॥ याज्ञवल्क्य स्मृति, २.१२३

³⁸ पितरुर्ध्वं विभजतां माताऽप्यंशं समं हरेत्॥ याज्ञवल्क्य स्मृति, २.१२३

³⁹ भगिन्यश्च निजादंशाहत्वांशं तु तुरीयम्॥ याज्ञवल्क्य स्मृति, २.१२४

⁴⁰ अपुत्रेण परक्षेत्रे नियोगोत्पादितः सुतः।

उभयोरप्यसौ रिक्थौ पिण्डदाता च धर्मतः॥ याज्ञवल्क्य स्मृति, २.१२७

⁴¹ बन्धुदत्तं तथा शुल्कमन्वाधेयकमेव च।

अतीतायामप्रजसि बान्धवास्तदवाप्नुयुः॥ याज्ञवल्क्य स्मृति, २.१४४

⁴² अप्रजस्त्रीधनं भर्तुर्ब्राह्मिण्यु चतुर्ष्वपि।

दुहितृणां प्रसूता चेच्छेषेषु पितृगामि तत्॥ याज्ञवल्क्य स्मृति, २.१४५

⁴³ दुर्भिक्षे धमकार्यं च व्याधौ संप्रतिरोधकं।

गृहीतं स्त्रीधनं भर्ता न स्त्रियै दातुमर्हति॥ याज्ञवल्क्य स्मृति, २.१४८

